

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica de Francia

Viendo la guerra

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)

Algo sorprendimos en la noche que atrajo especialmente nuestra atención, y el capitán que nos acompaña nos ha dado una explicación que solicitamos con mucho interés.

El hecho fué que advertimos en la carretera lejana desfilando lúgubres unas luces indecisas, amarillas, furtivas; en otro tiempo hubiérase tomado esto por un desfile fantasmal y las gentes aterrorizadas se hubieran santiguado. Las luces, un collar infinito de puntos luminosos, traían direcciones contrarias, se encontraban, luego seguían hasta perderse en las lejanías oscuras y téticas. Este espectáculo duró mucho, no sé cuanto, porque abandonamos el balcón y aun siguieron las luces desfilando en la oscuridad de la noche.

Esas luces—nos explicó el capitán—son de los convoyes de municionamiento. Los que iban hacia el frente llevaban municiones y víveres, los que regresaban traían material destruido, tal vez heridos, quizá prisioneros. Esta labor se efectúa de noche, porque ofrece menos peligro. Centenares, y algunas veces llegan a miles, de grandes autos van hacia las avanzadas y otros tantos regresan para volver cargados la noche siguiente. Por cada diez vehículos hay uno que lleva un pequeño faro para evitar accidentes, y ya tiene usted explicado el porqué de esas luces misteriosas que ha visto desfilan en la última noche.

Aquí en Chalons, como en otros mil diversos puntos, hemos leído esos letreros, de que se ha inundado Francia, por orden del Alto Mando, y que constituyen un freno constante de la lengua y un llamamiento a la vigilancia de nuestro espíritu: «Taisez vous!» «Mettez vous!».

Sin querer, se os adentran las palabras y naturalmente se piensa que la raza de espías no ha concluido. Antes de la guerra, la gente no creía con facilidad en otros espías que no fueren los de las novelas; un personaje fantástico que animaba las escenas, y prestaba novedad y colorido a la obra, por la aureola de intrepidez, de arrogancia con que se le revestía. Pero luego nos convencimos todos de que el espía era otra cosa, porque los hechos, de consecuencias desastrosas algunas veces, lo delataban, y nos hacían sentir la presencia invisible de esa gente que no conoce el miedo.

Si, la obra de Alemania en cuanto al espionaje fué portentosa. Ha sido la madre de la guerra, teniendo sus raíces en la tierra patria, se ha extendido por el suelo francés llegando a conseguir enroscarse en los mismos pilares que eran la esencia de la vida nacional. Todo sabía el enemigo y en todas partes estaba con sus espías. Era un organismo complejo, muerto al parecer ante nuestros ojos, pero sin embargo plétorico de vida, silenciosa, vivida en nieblas y en sombras.

Antes de la lucha, llegaron a nuestra guerra nuestros ministerios, después en la guerra llegaron hasta nuestras trincheras, y vivieron en ese frente que consideramos como una zona sagrada.

Un campesino de Chalons me refirió esa historia. Hace poco tiempo, junto a las ruinas de la pirámide fué ejecutado un hombre. Representaba unos cincuenta años y todos lo conocíamos en esta ciudad. Era comerciante, lo teníamos por verdadero francés y resultó alemán por su sangre.

Contaron de él que durante la noche salía desfilando y daba noticias de todos los movimientos de tropas que hubiera habido en Chalons. Así pudimos explicarnos algunos casos que antes los creíamos obra del diablo.

Rara era la vez que habiendo aquí una concentración, no nos visitaran los aviones enemigos para hacer su despiadada ofrenda. Aun me horroriza—proseguía el labriego—recordar un caso: se había celebrado una gran fiesta militar a la que asistió Poincaré. Chalons estaba aquel día lleno, más aun, abarrotado de tropas; al anochecer, dos taubes que aparecieron siniestros como una maldición pasaron sobre la ciudad derramando muerte. La primera bomba cayó sobre un grupo de oficiales, muy jóvenes, y todos quedaron sin vida. Triste, muy triste, fué aquel anochecer porque fueron muchas las víctimas. El «espion» tenía la culpa.

Casos como éste y aun más extraordinarios se han multiplicado. Durante su primera invasión, a todos sorprendía el conocimiento exacto, preciso y matemático que los alemanes tenían de las ciudades invadidas y aun de las particularidades que ofrecían nuestros montes y valles y que me permito creer habrían pasado desapercibidas para nosotros: la variación más insignificante de la nota-

ban, la más mínima innovación les era conocida.

La batalla de la Champagne no nos dió una victoria más amplia debido a la labor de los espías. Tres días antes de empezar nuestra ofensiva la anunciaba «La Gaceta de Colonia» y en algunos puntos pudo comprobarse que el enemigo conocía hasta la hora en que los soldados franceses debían de salir de las trincheras o iniciar el fuego.

Fuera todo esto maravilloso si no resultara tan triste para nosotros. Poincaré tiene que hacer sus viajes siempre de sorpresa, despidiendo con el anuncio de actos oficiales que no se celebran y visitando los posiciones en la mayoría de las veces a favor del oscuro.

Los espías subsisten siempre, laborando con tenacidad y fe, desafiando a la muerte. A la tarde, tarde calurosa de primavera, en toda la ciudad se ha notado un rebullir especial. La gente, en corrillos, comentaba, y se veía moverse con singular presteza a oficiales y soldados; qué pasaba? Luego lo supimos: se ha-

bía anunciado la próxima llegada del Generalísimo.

Efectivamente, a eso de las cuatro llegó, en automóvil, en el que flameaban las banderas aliadas, M. Joffe. La gente rodeó su automóvil y aclamó al jefe hasta enronquecer. El Generalísimo confirió unos segundos con un grupo de oficiales; al despedirse oímos unas palabras confortadoras.

—¡Confiance! ¡Confiance!  
Desde el automóvil dejó perfilar una sonrisa en sus labios ocultos por un bigote espeso y blanco: saludó a la gente y arrancó el vehículo entre nubes de polvo carretera adelante. ¿A dónde iba? Nadie lo sabe, pero es posible que a Verdún.

Aun se distingue el auto, siempre envuelto en polvo, aun se oye el vocerío de las mujeres y de los soldados, aun se escucha la vehemencia patriótica del himno nacional con que la patria envuelve a M. Joffe, a su paso hacia lo terrible y lo desconocido.

Luis Berger

Chalons, 1916.

## Sección informativa

### Conferencia

En «Fomento del Civismo»

En el salón de actos de la Sociedad «Fomento del Civismo» dió anteanoche una conferencia el farmacéutico militar, Director del laboratorio municipal de esta ciudad, don Juan Gamundi, desarrollando el tema: «El civismo en la ciencia».

Asistió numerosa concurrencia. Hizo la presentación del conferenciante el Presidente de la Sociedad, don Jerónimo Massanet.

Después de explicar el conferenciante el concepto que tenía formado de «Fomento del Civismo», encareció la necesidad de laborar por la ciencia, ensalzando la personalidad de varios científicos extranjeros y españoles. Entrando luego en materia, dijo que del mismo modo que estadistas y políticos demuestran su civismo arrojando en bastantes ocasiones la impopularidad, viéndose con su razón que lo que conviene a la Nación es lo contrario de lo que el pueblo cree y desea, así también los hombres que se dedican al cultivo de la ciencia han de saber sufrir las consecuencias a que se exponen al difundir sus ideas.

«El civismo en la ciencia—continuó diciendo—es tan necesario como en cualquier otro orden de la vida.

Los revolucionarios e innovadores de la ciencia no son más que hombres dotados de valor cívico extraordinario que no han estado tímidos en reflejar los propios conceptos que en su cerebro se iniciaron.

«Es cierto—dijo el señor Gamundi—que nada es tan poco recompensado como la labor en la ciencia por la ciencia misma».

Indicó el conferenciante las causas a que, según su opinión, obedece que en nuestra patria no se haya hecho ciencia, diciendo que hoy no puede achacarse a la falta de iniciativa en las alturas, «pues—agregó—muy recientes están las palabras de nuestro Monarca y nada escatima el Gobierno para sostener en todas partes numerosos laboratorios, de modo que si no nacen iniciativas no es por falta de maná, sino porque éste no se sabe aprovechar».

Terminó el señor Gamundi diciendo que quería dar un ejemplo de valor cívico exponiendo algunas observaciones que puede deducir de sus estudios e investigaciones. Anunció que en breve daría a conocer unos estudios sobre los

siguientes temas: 1.º Muchos organismos que hoy se tienen por bacterias no son sino partes de organismos. 2.º La biología tiene un porvenir industrial enorme, pues, por medio del cultivo de ciertos organismos, se ha de lograr obtener multitud de cuerpos que hoy se hallan diseminados en las aguas, que sólo las necesidades biológicas de aquéllos puede aislar.

El Sr. Gamundi fué muy aplaudido y felicitado.

### De Petra

Peregrinación infantil al monte de Bonany

La efectuaron ayer los Rebañitos de la Asociación de Hijas de María de Petra y Ariany. Llegado que hubieron las niñas de nuestra filial en varios carruajes y en número de ciento treinta, celebróse en esta parroquia, a las seis, Misa de Comunión, a la que concurren todas con devoción y compostura, mientras que se dejaban oír los acordes del órgano, cánticos apropiados y repercusión por los aires el alegre repiqueteo de las campanas. Tras breve rato de descanso y desayuno, salieron de la parroquia ambos Rebañitos con sus respectivos pendones, entonando motetes y presididos por sus respectivos Directores, los Rdos. don Bartolomé Rullán y don Martín Truyols, Vicario de Ariany.

Llegados al Santuario, después del consiguiente descanso cantó los oficios divinos el Custos del mismo don Guillermo Ribot, predicando, en el ofertorio, sentido y apropiado sermón el Rdo. señor Truyols, inculcando fervorosamente a las niñas allí reunidas, la devoción y amor a su Madre Santísima y excitándolas a que implorasen de su protección maternal la suspirada paz sobre la desangrada Europa, teatro hoy de la más cruda desolación, ante la guerra sin precedentes que la aflige y atormenta.

Terminados los oficios divinos, acampanaron las angelicales criaturas por los alrededores del Santuario para tomar el necesario refrigerio que ellas mismas habían subido del brazo en sendas cestitas, formando en conjunto panorama encantador, como lo forman siempre esas multitudes que suben a las alturas donde reina la Madre de Dios, bajo cualquiera de las muchas y dulces advocaciones con que la veneran los pueblos y las generaciones.

A las 5 de la tarde, reunidas todas a los pies de la Veneranda imagen de María, rezaron y cantaron el devoto Mes de la Celestial Señora, entonando cánticos, y en santo jolgorio bajaron otra vez a la parroquia para cantar la Salve y despedirse mutuamente a los Rebañitos, como así lo hicieron, contentos y satisfechos de la excursión verificada.

Bendiga la Virgen de Bonany a las niñas de Petra y Ariany, como también a sus celosos Directores y sea todo prenda segura para que en breve reine sobre la afligida Europa la paz y tranquilidad suspiradas.

Petra, 28-V-1916.

### Asuntos de Méjico

Nuestro particular amigo el Vice-cónsul de Méjico en Palma, don Luis Karakatzé, nos suplica la inserción de la siguiente nota oficiosa facilitada por el Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario de Méjico en España señor Sánchez Azcona:

«El movimiento de 35.000 hombres de las tres armas hacia la región Norte de la República, ordenado por el ministro de la Guerra en Méjico, no tiene el carácter que han querido darle algunos comentaristas en la prensa europea.

La nota de Carranza en que pidió el retiro de las fuerzas expedicionarias americanas que operaban contra Villa, fué entregada al gobierno americano desde hace más de un mes, y ella motivó primero las conferencias técnicas militares entre el ministro de la Guerra de Méjico, general Obregón, y el general norteamericano Scott, y después las negociaciones que se están siguiendo entre las cancillerías de ambos países para la retirada de las tropas norteamericanas, la cual ya empezó a verificarse.

Precisamente las fuerzas mejicanas a que se hace alusión en los mensajes publicados en Europa, van con objeto de batir a las últimas partidas villistas y evitar que éstas repitan depredaciones tan lamentables como la ocurrida en Columbus.

Por lo demás, no se trata de una nueva movilización, en el verdadero sentido militar del término, desde el momento

### Antes de marchar al campo

acuda a proveerse de cuanto necesite a la casa

**G. Buades COLÓN--33  
MONJAS--12**

BATERIA DE COCINA, CRISTALERIA, LOZA, PORCELANA, ETC.  
BOTELLAS THERMOS, HELADORAS, REFRIGERADORAS  
SIFONES SPARKLETS, FILTROS PARA AGUA  
MÁQUINAS AFEITAR DESDE 1'25. JABÓN LIQUIDO 3 PTS. LITRO

### Fábrica de Rótulos Esmaltados de todas clases

**E. ARRIOLA & C.ª (Casa fundada en 1874)**

Sucesores de la Viuda de Paulino Elejalde

Casa montada con todos los adelantos modernos

Talleres: Iraia-Barri, B., Teléfono 1944

PLACAS DEL SAGRADO COLAZÓN DE JESÚS EN VASCUENSE Y CASTELLANO

Despacho: Bidebarrieta, 15, Teléfono 1458, Bilbao

en que, por estar todavía vigente en la República el régimen militar a consecuencia de la reciente guerra civil, está movilizado desde hace tiempo todo el ejército constitucionalista».

### Noticias militares

Revisión de exceptuados del servicio.

—En vista de la Real orden que el Ministerio de la Gobernación dirigió al de la Guerra en 21 de Febrero último, trasladando, para la resolución que correspondía, el escrito de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Valencia, en el que consulta el número de revisiones que han de sufrir los individuos que sean exceptuados del servicio en filas, como comprendidos en el artículo 95 de la ley de reclutamiento; resultando que el artículo 90 de dicha ley previene que las excepciones del servicio en filas se someterán en los tres años siguientes al del alistamiento de los interesados, a la revisión de las causas que determinaron su clasificación, y una vez comprobadas éstas definitivamente ingresarán en la segunda situación de servicio activo; resultando que el artículo 91 de la referida ley dispone que los mozos excluidos temporalmente que fueran declarados útiles en revisión y tuvieran alegada una excepción o les sobreviniera ésta, ingresarán en caja después de ser nuevamente clasificados, y completarán por la excepción las tres revisiones reglamentarias para determinar su clasificación definitiva, contando los años transcurridos desde la fecha en que fué alegada, en vista de lo prevenido en el artículo 106, y que si en cualquiera de las revisiones que pasen con los tres reemplazos siguientes al suyo son declarados soldados, sirvan en el cupo que les hubiese correspondido en su reemplazo; resultando que el artículo 96 del Reglamento para la aplicación de la ley expresada dispone que los cambios de exclusión o excepción otorgados en años anteriores, se reputarán como continuación de éstas, y el artículo noventa y siete previene que a los mozos que disfrutando excepción les sobrevenga otra por causa de fuerza mayor, deben alegarla en la primera revisión, para que pueda ser oída caso de cesar en la primera, sin que las revisiones que deban sufrir excedan de las tres reglamentarias; resultando que como aclaración a este precepto se dictó la Real orden de 4 de Marzo del año último (D. O. núm. 52), disponiendo que si a los interesados les desaparece la excepción que disfrutaban y les sobreviene otra, se reputa ésta como conti-

nuación de la primera, y si teniendo excepción les sobreviene exclusión, o viceversa, sufran en ésta las tres revisiones reglamentarias; resultando que, según lo prevenido en el artículo 94 de la ley, los individuos exceptuados con arreglo al 95 quedan sujetos a las revisiones reglamentarias, según el tiempo que les falte para pasar a la segunda situación de servicio activo, y si cesara la causa de la excepción antes de haber pasado su reemplazo a la segunda situación y el interesado no hubiera cumplido en filas el tiempo que les ha correspondido a los de su llamamiento, vuelva a las mismas para extinguirlo, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el informe que a los efectos del artículo 537 de la ley emitió el Ministerio de la Gobernación, se ha servido resolver que las revisiones que deben sufrir los individuos exceptuados del servicio en filas con arreglo al artículo 95 de la ley, son las correspondientes a los tres primeros años de servicio, cesando en ellas al pasar el reemplazo a que pertenecen a la segunda situación de servicio activo que señala el caso tercero del artículo 204 de la mencionada ley.

### Exámenes

Escuela Normal de Maestros

Por acuerdo de la Junta de Profesores y de orden del señor Director, se manifiesta a los interesados que los exámenes de enseñanza no oficial se celebrarán en esta Escuela Normal de Maestros del dos al quince de Junio próximo, ambos inclusive, por la tarde; y el de ingreso el día uno del mismo mes, a la ocho de la mañana.

El orden de las asignaturas se fijará repartición en el tablón de anuncios de la Escuela.

Palma, 29 de Mayo de 1916.—El Secretario.

Escuela Normal de Maestras

Los exámenes de ingreso en este Centro tendrán lugar los días 2 y 3 a las nueve y media de la mañana.

Los exámenes de las asignaturas correspondientes a los cuatro cursos se anunciarán diariamente, con 24 horas de anticipación en el tablón de anuncios de dicha Escuela.

### Repartición de premios

Verifíquese anteaer en Hostalets la repartición de premios, consistentes en ropa, palomos, estampas, galletas, etc., a los niños que todos los domingos por la tarde asisten a la Catequesis de la Iglesia filial de Hostalets, que dirigen

ser común en hombres tan celosos del bien como lo era Federico.

Si hubiésemos de dar largas al gusto de trazar las principales notas de su carácter, resultaría ciertamente un raro conjunto de méritos opuestos en apariencia, y que de hecho se hallan difícilmente reunidos en una misma persona. Pero no omitiremos otra singularidad de aquella ejemplar vida; y fué, que en medio de tanto y tan vario cargo como llevó sobre sí, gobernando, administrando su jurisdicción pastoral, enseñando, dando audiencias, haciendo visitas diocesanas, viajando, sufriendo a veces contrariedades, le quedase todavía tiempo para estudiar, no ya un poco, sino tanto como hubiera podido hacerlo uno de los más estudiosos letrados de profesión. Prueba de ello la fama de hombre docto que, a par de tantos otros y tan varios títulos de alabanza, mereció entre sus contemporáneos.

No ocultaremos, empero, que a vueltas de prendas tan insignes, profesó con persuasión firmísima, y puso con tenacidad en práctica, opiniones que hoy día pudieran parecer a algunos más singulares que faltas de

fundamento. Pudiera defendérsese con la vulgar y admitida disculpa de que sus errores fueron de su tiempo más bien que suyos; disculpa que ciertamente, en muchos casos y siempre que resultare de un examen concienzudo de los hechos, puede tener algún valor, y aún mucho; pero que aplicada ligeramente y a cisgas, como suele hacerse por lo común, a nada conduce. Por eso nosotros, que no gustamos de resolver con fórmulas sencillas cuestiones complicadas, y que, además, no queremos alargar este episodio, les pasaremos en silencio, limitándonos a decir, como en resumen, y para que nadie crea que nos hemos propuesto escribir un panegírico, que de hombre tan admirable en su conjunto, fuera locura pedir igual perfección en todos sus pormenores.

No creemos agraviar al lector suponiendo que pregunte si tan agudo y sabio varón ha dejado algún documento de su ingenio y sabiduría. ¡Vaya si los ha dejado! Entre grandes y pequeñas, latinas e italianas, impresas y manuscritas, guárdanse en la biblioteca fundada por él nada menos que cerca de cien obras suyas; tratados de moral, oraciones,

### CAPÍTULO IV

EL APÓSTOL Y EL BANDIDO

A la sazón se hallaba estudiando, según su costumbre en todo rato que le quedaba de vagar, y esperando que fuese hora de ir a la iglesia a celebrar misa solemne, cuando entró el capellán crucifero con alterado rostro a decirle:

—¡Ahí fuera tiene Monseñor una visita... bastante extraña.

—¿Quién es? preguntó el Cardenal.

—Nada menos que el señor... respondió el capellán pronunciando con retintín muy significativo aquel terrible nombre que nosotros ignoramos.

—¡Oh! ¡Que entre, que entre al instante! dijo el Cardenal con rostro animadísimo, cerrando el libro y levantándose de su asiento.

—Pero... replicó el capellán sin moverse.

que una muchacha no fuese monja. Federico pensó que bien valía cuatro mil escudos evitar una desgracia y un sacrilegio.

La ingotable caridad de este varón se ostentaba, no menos que en sus larguezas, en todo su porte y tenor de vida. Afable con todos, éralo muy en particular con los que el mundo llama de baja condición; para éstos tenía rostro más jovial y dulzura de tanto mayor valía cuanto más áspero y despiadado era el orgullo de los dichosos de aquel tiempo. En esta materia tuvo muy mucho que lidiar con los prudentes del *ne quit nimis*, para quienes es exagerado todo lo que no comprenden sus calcares vacíos, y lo que no alcanzan sus corazones acostumbrados a tasar y medir con cien raseros todo afecto que huele a grande y generoso. Vaya un caso por vía de ejemplo: Cierta vez que estando Federico en santa visita en un pueblo miserable y rudo, enseñaba la doctrina a unos pobrecillos niños, y entre explicación y explicación les hacía amorosamente paternales caricias, hubo de advertirle uno de los tales prudentes que se mirase más en manos así a aquellos muchachos, porque esta-

varios congregantes Marianos de Montesión de esta ciudad.

Presidió el acto el Rdo. P. José Planas, S. J., y Director de la mentada Congregación de Montesión, asistiendo crecido número de niños.

En el Ayuntamiento

Sesión de anoche

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Alemany, y con asistencia de los concejales señores Rover, Alorda, Bibiloni, Obrador, Espases, Quejgas, Moner, Trián, Salom, Carrió, Llompart, Aguiló (D. J.), Suau, Barrera, Valentí, Aguiló (D. C.), Bestard, Villalonga y Olivar, Carbonell, Planas, Castell, Barón de Pinopar, Oliver y Roca, Riutort y Pou, celebró sesión anoche nuestro Ayuntamiento.

Acta.—Cuentas

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Las murallas de mar.—Orden del día

Se entra en la orden del día.

Se dió lectura a una carta de don Antonio Maura ofreciendo secundar al Ayuntamiento en el asunto de las murallas de mar, y pidiendo a la Corporación el texto concreto que desea ver prosperar.

Se dió lectura a un telegrama dirigido al Alcalde por don José Tous, quien se halla actualmente en Madrid, dándole cuenta de que el Ministro de la Guerra, general Luque, le ha prometido apoyar la petición del derribo de las expresadas murallas.

El señor Villalonga y Olivar propuso que se den las gracias a todos cuantos hayan contribuido al buen éxito de estas gestiones, y que se dé un voto de confianza al Alcalde a fin de designar una Comisión para pasar a Madrid con encargo de ultimar el asunto. Así se acuerda.

El señor Rover propuso que el Ayuntamiento agradezca al ex-concejal señor Tous las gestiones realizadas por él a favor del asunto.

El Sr. Llompart hizo constar el voto en contra de la minoría jaimista en lo que se refiere a la Comisión propuesta para que vaya a Madrid, entendiendo que en último caso bastaría que fuera un individuo solo a fin de no hacer gastos que conceptúa superfluos en parangón con otros que pueden sobrevenir ante las anormales circunstancias. Añadió que es el primero en agradecer a nuestros representantes en Cortes su fructífera labor y que a ellos mismos podría encargarse cuanto falte hacer para terminar dicho asunto.

El señor Obrador apoyó la idea de enviar la Comisión a Madrid.

Se dió lectura a otras comunicaciones sin interés general.

Fueron aprobados tres expedientes que quedaron sobre la mesa en la última sesión.

Fueron también aprobados 5 expedientes de la Comisión de Ensanche; 15 de la de Obras; 6 de la de Hacienda; 3 de Beneficencia y Fomento y 1 de la de Gobierno y Policía.

Otros asuntos

Se dió lectura a una comunicación del Director del Patronato Obrero, Rdo. P. Vives, S. J., participando al Ayuntamiento la apertura de la Cocina Económica y enviando unos bonos del Comedor gratuito para que los señores concejales puedan repartirlos entre familias necesitadas.

A propuesta del señor Llompart, se acordó dar las gracias al P. Vives.

Se dió cuenta de otra comunicación del Director del Instituto, señor Botía, participando que por su parte dicho Centro docente hace donación del monumento a Ramón Llull existente en el claustro del viejo edificio para que pueda ser colocado en el paseo existente frente al nuevo.

D. Cayetano Aguiló explicó su voto de la última sesión en contra de la ins-

talación de una vaquería en el huerto de «Ca'n Castellá», defendiéndose de ciertas frases vertidas en algún periódico.

Se dió cuenta, igualmente, del informe presentado por varios señores concejales sobre la cuenta del señor Martí, proponiendo la designación de tres abogados para que dictaminen sobre el estado legal en que dicha cuestión se halla, a fin de no lastimar los intereses de dicho letrado.

Se enteró el Ayuntamiento de dos comunicaciones de los señores Weyler y Amer ofreciendo su apoyo para conseguir nuevos créditos a fin de que la Junta de Obras del Puerto pueda sostener los obreros y evitar la crisis entre los trabajadores.

A propuesta del señor Obrador, se acordó pedir un nuevo crédito por estarse agotando el concedido últimamente.

Ruegos y preguntas

El señor Carrió pidió al Alcalde ruego a la Comisión respectiva active la respuesta a la solicitud presentada por don Juan Grau sobre una arasante de terrenos en Son Seheret.

El señor Villalonga y Olivar se interesó en saber si existe sobrante del crédito aprobado anteriormente para la construcción de paradas de carruajes.

El señor Aguiló (D. C.) preguntó si el Arquitecto municipal había entregado ya el plan de reforma interior.

Intervino el señor Llompart, diciendo que hace años que el Ayuntamiento desea conocer dicho plan, sin que lo haya conseguido, y propuso que se fije un plazo improrrogable al señor Bennazar para que lo presente.

En el mismo sentido se expresaron los señores Suau y Barón de Pinopar, acordándose que el Alcalde se entere del tiempo necesario para hacer dicho trabajo, para después el Ayuntamiento fijar el plazo propuesto.

El señor Villalonga y Olivar se interesó por el proyecto de cámaras frigoríficas, contestándosele que se han dado órdenes a la Comisión respectiva para organizar el concurso.

El señor Rover propuso, y fue aprobado, que el Ayuntamiento costee la «Englantina de Oro» para los Juegos Florales que con ocasión de las próximas fiestas organiza la Asociación de la Prensa.

Se dió lectura a una proposición firmada por varios ediles proponiendo al Ayuntamiento comprar, haciendo excepción sobre anteriores acuerdos, 50 ejemplares de la obra de don Antonio Pol, «Sa Tonnada de sa Tafona».

Después de discutida la proposición, se acordó pasase a la Comisión de Hacienda.

Y se levantó la sesión, a las 7 y 45 minutos.

Después de la sesión

Al terminar la sesión, el Alcalde invitó a los señores concejales para que pasaran a la Alcaldía, en donde estuvieron largo rato reunidos, tratando del asunto de las murallas de mar.

Según nuestras noticias, se cambiaron impresiones acerca de la Comisión que ha de pasar a Madrid.

De Sport

Nuevo campo de foot-ball

La afición a este deporte ha tomado tal incremento entre el público mallorqués que se han considerado insuficientes los dos campos existentes hoy en esta capital para que pudieran jugar los muchos teams formados, con la asiduidad necesaria, y el Fomento de Civismo, recogiendo la que se ha creído necesaria, va a construir un campo en el Fomet, frente a la Escuela Graduada y al lado de la nueva iglesia en construcción, en terrenos propiedad de D. Martín Mayol, que ha alquilado por término de seis años.

El nuevo campo, que será el más próximo a la ciudad, mide 105 metros de fondo por 85 de ancho.

Ciclismo

Don Juan Nollá, dueño de almacén de bicicletas que existe en la Plaza de Coll, organiza una excursión, a la cual nos ha invitado, para el día 18 de Junio próximo, en la siguiente forma:

Salida en bicicleta a las cinco de la Plaza de Coll para Valldemosa y a las siete para la Cartuja.

A las ocho salida para Miramar y almuerzo particular y a las diez salida para Sóller.

A la una comida en el hotel del Ferrocarril, sirviéndose el menú siguiente:

Arroz a la paella, un plato carne, pan, vino postres, café copa y puro.

De sobremesa el señor Nollá regala a los excursionistas por sorteo 25 premios consistentes:

- 1.º, un bonito farol Riesman de primera calidad; 2.º, un idem idem de segunda idem; 3.º, una cubierta Bergouñan; 4.º, un idem Inglesa, 5.º, una cámara de aire Bergouñan; 6.º, una idem Inglesa; 7.º, un freno; 8.º, un par pedales; 9.º, un porta-equipajes libre; 10, un idem idem fijo; 11, una bomba celuloide; 12, una idem idem níquel; 13, un timbre grande; 14, un idem Nollá; 15, una cartera; 16, una llave inglesa acero; 17, un par calepiz con correas; 18, un idem idem gato; 19, idem idem puños; 20, un desmontadores, 21, un idem porta-bombas; 22, un cubre sillón; 23, una campanilla; 24, una alicata; y 25, un pote disolución de 100 gramos.

Por la tarde, salida en el tren hasta Buñola, habiendo obtenido una concesión de la compañía para poder trasportar cómodamente las bicicletas hasta dicho punto y desde este pintoresco pueblo se organizará la marcha de regreso en máquina hasta Palma.

En el hotel del Ferrocarril habrá local suficiente y una persona que se encargará de la custodia de las bicicletas.

Todo ciclista que tenga gusto de asistir a dicha excursión puede suscribirse en la casa Nollá, plaza de Coll, 1, hasta el día 16 de Junio.

Nuevo templo del Sagrado Corazón de Jesús

DEL ENSANCHE DE HOSTALETS

Subscripción para las obras

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes Suma anterior (4.224'45), Sr. D. Guillermo Miralles (5'00), Sr. propietario de «Sa Vinata» (50'00), D. Andrés Mariano Barceló (10'00), De una devota persona (5'00), Doña Francisca Perelló de Guasp (10'00), De una Manda Pia de don Antonio Aguiló (250'00), D. Miguel Palcu (100'00), Suma (4.654'45).

En la Audiencia

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Sebastián Ballester (a) Goris, acusado del delito de disparo y lesiones.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acuaroni, después de la prueba, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de apreciar en favor del procesado una atenuante, y pidió se le impusiera la pena de siete meses y un día de arresto mayor, pago de costas y las correspondientes accesorias.

El abogado defensor, don Alejo Cabella, pidió la libre absolución de su partrinado.

El juicio quedó coocluso para sentencia.

Fiesta de los Exploradores y procesión eucarística

Solemnes cultos que los Exploradores palmesanos dedican a sus Patronos María Auxiliadora y San Jorge y festival con que celebrarán la entrada del 4.º aniversario de la institución, el próximo jueves, día 1.º de Junio.

A las nueve de la mañana, en el Oratorio, Bendición solemne del nuevo Sagrario, obsequio de benemérito protector, por el Rdo. Dr. don Antonio Mora, Prefecto de disciplina del Seminario y miembro de la institución, siendo padrinos la distinguida señora doña Bárbara Amorós de Amorós y el propietario don Antonio Blanes Massanet. A continuación, Misa celebrada por el Rdo. Capellán de los Exploradores, palmesanos

Dr. don Juan Vich, Vice-secretario del Obispado.

A las seis y media de la tarde, conclusión del Mes de las Flores, y solemne procesión que dará una vuelta por el campo de juegos, donde los Exploradores recibirán la bendición con S. D. M. de manos del M. I. Sr. Delegado Eclesiástico, don Matías Company.

A continuación, en el campo de juegos, concierto musical por la «Banda Provincial» que dirige el señor Canals, acompañada por las de tambores y cornetas de los Exploradores palmesanos, y fuegos artificiales.

Los Exploradores deberán hallarse uniformados a las ocho de la mañana y a las 5 de la tarde, a las órdenes de sus respectivos jefes.

La entrada será por la calle de Buenaires; los automóviles y coches podrán entrar en el local subiendo por la cuesta de Santa Cruz y muralla de Moranta.

Del mar

Entradas

De Cabrera llegó ayer, a las cinco de la tarde, el «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Lulio» y «Miramar», para Argel y Barcelona, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir, para Valencia, el vapor «Mallorca».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Rey Jaime I» e «Islaño», procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Vapor portugués

Ha llegado a este puerto, procedente de Gibraltar, el vapor portugués «Vacuum», de pequeño tonelaje, que, según se dice, ha venido a tomar parte del cargamento del «Fangturn».

La Unión Industrial

Diariamente, todas las noches, se reúnen los miembros de la «Sección de Metalúrgicos» de la federación de sociedades patronales cuyo nombre encabeza estas líneas, para tratar sobre el importantísimo punto de los precios de los lingotes y laminados de hierro.

Los continuados aumentos que desde hace algún tiempo a esta parte han venido sufriendo los precios de dichos artículos, llamaron poderosamente la atención de los metalúrgicos de toda España, y éstos, ante el temor de que la continuada alza de aquellos obligara al cierre de sus establecimientos y fabricantes, se unieron para la común acción en defensa de sus amenazadas industrias.

La Unión Industrial, de común acuerdo con las sociedades patronales españolas, ha realizado activas gestiones encaminadas al fin que se persigue, y el resultado de éstas ha sido tan favorable, que se ha conseguido la promulgación de la R. O. de 15 del mes en curso, por cuya soberana disposición se ha venido a neutralizar la acción del trust siderúrgico, con los deseos de justicia de los metalúrgicos.

El señor Casanovas, en vista del éxito que para los metalúrgicos representaba dicha R. O., dirigió a los señores Ministro de Hacienda y Fomento el siguiente despacho telegráfico:

«Cumpliendo acuerdo unánime federación sociedades patronales Unión Industrial, felicito Gobierno por acertadas medidas R. O. 15 del actual, encaminadas evitar alza precios hierro, suplicando se autorice Unión Española transformadores hierro Barcelona, para designar los dos representantes metalúrgicos a que se refiere el apartado 5.º de la citada disposición ministerial».

Como resultado de dicho telegrama, según comunicación recibida anoche por el Presidente General de La Unión Industrial, sabemos que los dos representantes a que se refiere el anterior telegrama, han sido nombrados, recayendo en don José Barret, Presidente de La Unión Española, de Barcelona y en don Francisco Junoy, Presidente de la Confederación Patronal Española, de Madrid.

Con motivo de ciertas cartas recibidas

Teatro Lírico PARA HOY MARTES Ultimas y definitivas proyecciones de CHRISTUS

PRECIOS POPULARES Butaca con entrada 1'15 Entrada general 0'30 Tarde a las 6 y media Noche a las 9 y media

estos días, el señor Presidente de La Unión Industrial ha reunido a los señores socios de la Sección de Chocolarías y Dulcerías, para tratar sobre el alza en el precio de los azúcares, conviniéndose en hacer las gestiones encaminadas a conseguir la rebaja o cuando menos que no continúe el alza de dichos artículos.

Desde Artá nos escriben, con fecha de ayer, las siguientes líneas: «En este convento de Artá ha fallecido hoy, a las nueve de la noche el R. P. Antonio Ripoll, R. T., natural de Lluchmayor, donde fundó la Tercera Orden Regular.»

Murió víctima de larga y penosa enfermedad, que sufrió con ejemplar resignación. Recibió la Bendición Apostólica y los santos Sacramentos.

Era muy estimado de todos por la santa sencillez con que nos ha edificado durante dos años que ha residido en Artá.

A. E. R. I. P.»

Por nuestra parte, rogamos al Señor por el eterno descanso del difunto, y enviamos a los Rdos. Padres Terciarios Regulares de Mallorca la expresión de nuestro pésame por la pérdida que acaban de sufrir.

El «Cataluña»

Ayer se recibió, a las siete y media de la tarde, un radiograma del Capitán del «Cataluña», manifestando que el buque se hallaba frente al cabo de Finisterre, navegando con buen tiempo y sin novedad a bordo.

Una desgracia

Caída de un ciclista francés

Ayer tarde, en el velódromo de Tirador, mientras se estaba entrenando, el ciclista francés Carlos Piepers tuvo la desgracia de patinar al hallarse a lo alto del peralte Norte, con tan mala fortuna, que dió contra la alambrada un terrible golpe, y, pasando por entre los hilos, cayó en el campo exterior del velódromo.

Inmediatamente el ciclista en cuestión fué convenientemente asistido por el médico don Damián Tous. Por orden del concejal señor Coll, fué luego conducido, en una camilla, al Hospital, donde le visitó, al enterarse de lo ocurrido, el presidente del «Veloz», señor Seguí.

En el Hospital curaron de primera intención al herido los médicos señores Escalas y Jaume Matas, quienes le apreciaron una herida en la frente y certificarón que su estado era de pronóstico reservado.

Esta mañana hemos preguntado por el estado del ciclista Piepers, habiéndonos manifestado que seguía algo mejor.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el «Miramar», don José Sabater y don Miguel Bisbal.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», a las siete de la mañana, don Francisco Alomar, don Jaime Font y don Andrés Guardiola.

—También ha llegado el arquitecto don Miguel Madorell.

—De igual punto ha llegado don Rafael Blanes.

Iglesia de Santa Fe

Continuación de la subscripción de las limosnas recaudadas para las obras de la Iglesia de Santa Fe:

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes Suma (155'00), D. Francisco Artich (15'00), M. I. Sr. D. Matías Company (5'00), D. Manuel March, Pbro. (5'00), D.ª Francisca Cortés, viuda de Francisco Cortés (5'00), Una devota persona (5'00), Idem (5'00), Idem (5'00), D. Juan Ramonell (25'00).

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Ángela Merici, virgen; la Virgen del Amor Hermoso.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara en obsequio de la Ascensión del Señor: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer, Corona de la Virgen, Mes de María y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas del Arrabal de Santa Catalina dedicadas a su Titular: Exposición y misa a las seis; a las siete, ocho, nueve y diez, misas rezadas; al anochecer, Rosario, Mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Jaime a las ocho en la capilla de Nuestra Señora del Sagrado Corazón se celebrará misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. Se gana Indulgencia plenaria.

En las Capuchinas, por la tarde, a las siete, conclusión solemne del Mes de María con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

En Montesión, por la tarde, a las siete, último ejercicio del Mes de María con plática; terminará la función con la devota ceremonia del Besamanos a la Santísima Virgen.

En la Capilla del Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación, fiesta de conclusión del mes consagrado a María Santísima; a las siete y media, Misa de Comunión general; a las diez, Misa solemne con sermón por el R. P. Juan Pascual de la Compañía de Jesús.

Visita.—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz o Socorro.

Ha llegado

de América j ven que conoce el secreto del procedimiento usado para la CURTICIÓN AL CROMO de toda clase de cueros y pieles, y por convenirle, vendería dicho secreto a personas fofales y únicas en Palma.

Para detalles dirigirse por escrito a «Ciclistas» J. H. C., «Centro de Anuncios», Píza Santa Eulalia.

Academia Castelló

Carreras Militares, Civiles y 2.ª enseñanza Profesorado competente. Clases de estudio en la Academia. Campo de Gimnasia. Local espacioso e histórico construído exprfesoo para este Centro.

ban muy sucios y asquerosos. El pulido consejero se figuraba, sin duda, que Federico no tenía bastante penetración para hacer por sí tan famoso descubrimiento; pero tal es en ciertos tiempos y respecto a ciertas cosas la desgracia de los hombres constituidos en dignidad: que mientras rara vez hallan quienes advierta sus faltas, encuentran a centenares y a miles quienes les reprendan por el bien que obran. El buen Arzobispo limitóse a responder, no sin cierta severidad, al importuno:—«¡Hijos de mi alma! Quizás no vuelvan ya más a verme: ¿cómo no he de abrazarlos?»

Pero la severidad era cosa rara en él, pues al contrario todo el mundo admiraba aquella suavidad de trato, aquella imperturbable mansedumbre, que parecían efecto de un carácter naturalmente dulce y humilde, y que no eran sino triunfo de un esfuerzo continuo sobre sí propio para domar su natural vivo y excitable. Si alguna vez se mostró severo y hasta brusco, no fué sino con los sacerdotes sujetos a su autoridad cuando le era preciso reprimirlos de algunas faltas opuestas al espíritu de su augusto ministerio; pero en

muchos fenómenos parecidos. Pero esta sería una inquisición por demás prolija, y correríamos, lector mío, el riesgo de que no te gustasen mis conclusiones, y de que me torciera el gesto en muchos pasajes. Así, pues, mejor será que reanudemos el hilo de nuestra historia, y que en vez de charlar más acerca de Federico, pasemos, con ayuda de nuestro anónimo, a verle con las manos en la masa.

—Pues, ¿cómo, dirá aquí el curioso lector, cómo es posible que tantas obras hayan caído en olvido, o por lo menos sean tan poco conocidas y tan poco buscadas? ¿Cómo es posible que con tanto ingenio, tanto saber, tanto conocimiento de hombres y de cosas, tanto meditar, tanta pasión por todo lo bueno y hermoso, tanto candor de alma, tantas otras cualidades, en fin, propias de un gran escritor, no nos haya éste dejado, entre cien obras, ninguna de aquellas que tienen por insignes aun los que no las aprueban en todo, y cuyo título es conocido aun por los que no leen nada? ¿Cómo es posible que sino por su calidad, al menos por su número no hayan bastado esas obras a granjearle para con la posteridad una fama literaria? La pregunta es en verdad tan precedente como interesante sería tratar de resolverla; pues las razones de este singular fenómeno resultarían de la observación de multitud de hechos generales; y una vez encontradas, nos conducirían a la explicación de otros

disertaciones sobre historia, sobre antigüedades sagradas y profanas, sobre literatura y bellas artes, y qué sé yo que más.

—Pues, ¿cómo, dirá aquí el curioso lector, cómo es posible que tantas obras hayan caído en olvido, o por lo menos sean tan poco conocidas y tan poco buscadas? ¿Cómo es posible que con tanto ingenio, tanto saber, tanto conocimiento de hombres y de cosas, tanto meditar, tanta pasión por todo lo bueno y hermoso, tanto candor de alma, tantas otras cualidades, en fin, propias de un gran escritor, no nos haya éste dejado, entre cien obras, ninguna de aquellas que tienen por insignes aun los que no las aprueban en todo, y cuyo título es conocido aun por los que no leen nada? ¿Cómo es posible que sino por su calidad, al menos por su número no hayan bastado esas obras a granjearle para con la posteridad una fama literaria? La pregunta es en verdad tan precedente como interesante sería tratar de resolverla; pues las razones de este singular fenómeno resultarían de la observación de multitud de hechos generales; y una vez encontradas, nos conducirían a la explicación de otros

cuanto pudiese tocar no más que a su propio interés o a su gloria temporal, nadie le vio nunca ni una sola muestra de alegría, ni de resentimiento, ni de afán, ni de rencor: cosa de maravillar si en su ánimo no surgía ninguno de estos afectos; pero mucho más de maravillar aun si surgía. En la multitud de conclave a que asistió, no solamente se ganó el común concepto de no haber aspirado jamás a aquella dignidad augustísima, tan codiciada por la ambición, tan temida por la piedad; sino que una vez cierto colega suyo, de grande influencia, se acercó a ofrecerle su voto y el de su partido (¡sea palabra, pero así se decía), rehusó Federico de tal modo la oferta, que quitó al otro todo deseo de reiterarla. Esta misma modestia, esta aversión al predominio se mostraban igualmente en las circunstancias más comunes de su vida: infatigablemente solícito en disponer y gobernar en cuanto juzgaba de su obligación y cargo, huý siempre de mezclarse en lo que no era de su incumbencia, y hasta procuraba excusarse todo lo posible cuando se le buscaba para que lo hiciese; discreción y reserva que sabido es suele no

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Los progresos de la ofensiva austriaca; ¿han sido destituidos todos los generales italianos en el frente del Tirolo?—Prosigue la lucha en el frente de Verdún.—Vapor inglés hundido en la costa de Argel.—La ofensiva de los búlgaros sobre Salónica; grandes preparativos.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 30 (1'00)

¿Han sido destituidos los generales italianos en el Tirolo?—Indignación en Italia contra los rusos?—¿El Generalissimo Cadorna, enfermo?

Nauen.—(Radiograma).—Noticias de Roma dicen que han sido destituidos todos los generales italianos que estaban en el frente del Tirolo.

Igualmente dicen de Roma que aumenta la indignación de los italianos contra la pasividad de las tropas rusas que no atacan a los austriacos con lo cual aliviarían el frente italiano de enemigos.

La prensa italiana aconseja a las tropas y al pueblo que no se dejen dominar por la impresión de desconfianza.

Se dice que la derrota sufrida por el Generalissimo Cadorna le ha afectado en su salud.

### El Congreso franco-italiano

Nauen.—Ha sido aplazado para el mes de Junio el Congreso de confraternidad franco-italiano convocado en París.

### Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Los austriacos nos apoderamos de unas obras de defensa en Carnelo, al oeste de Asiero; del sector fortificado de Arsiago y de una obra permanente de cierre en Valdasa.

En el monte Interroto y en el bajo Vojuna ha habido escaramuzas».

Parte oficial francés, de la tarde

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En Roye destruimos unas organizaciones alemanas.

En el Mosa los alemanes practicaron varios reconocimientos.

En el monte de Corbeany y en Vaux ha habido cañoneo.

En Lorena destruimos unas organizaciones alemanas en el bosque de Parroy.

Ayer hubo quince combates aéreos. Derribamos dos taubes, cogiendo los aparatos.

En Rusia y en el Cáucaso no ha variado la situación».

### Vapor inglés torpedeado

París.—Un submarino austriaco hundió en las costas de Argelia el vapor inglés «Sunkby».

### De esta mañana

Madrid, 30 (5'30)

### Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Las baterías costeras rechazaron a los monitores ingleses que se acercaban.

Los «taubes» han bombardeado, con éxito, el aeródromo de Fourn.

Rechazamos dos pequeños ataques franceses en Cumières.

En Rusia y en los Balcanes reina calma».

Parte oficial francés de la noche

París.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Los alemanes bombardearon la primera y segunda líneas francesas desde Avocourt hasta Cumières.

Rechazamos, causando al enemigo grandes pérdidas, dos ataques contra la cota 304.

Cañoneamos y destrozamos un contingente alemán que salía del bosque de Cuervos.

Los alemanes penetraron en 500 metros de nuestras trincheras avanzadas.

Al Nordeste de Cumieres ha habido gran duelo de artillería.

En el frente de Douaumont y en el bosque de Apremont ha habido cañoneo».

### Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En Bmunk anoche y hoy rechazamos grandes ataques de los austriacos en el valle de Lagarina, entre Adige y Valliarsa.

En el resto del frente sólo ha habido cañoneo».

### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Los alemanes han bombardeado nuestras posiciones al sur del lago de Villedcheque, usando, además, gases asfixiantes.

Rechazamos un raid aéreo enemigo cerca de Schurten».

### Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Los alemanes han tomado la ofensiva al sur del lago de Desviaty.

Los rusos concentramos el fuego de nuestros cañones sobre las posiciones que nos ocuparon, obligándonos a desocuparlas.

En el resto del frente ha habido fuego de fusilería.

En el mar Negro un submarino ruso hundió un brikbarc turco, en las costas de Anatolia.

En el Cáucaso, en Dargala rechazamos la ofensiva turca».

### Comunicado oficial búlgaro

Sofía.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Los búlgaros avanzamos hacia el Sur, ocupando el valle de Struamy.

En los cuatro frentes de la frontera griega avanza rápidamente la caballería búlgara, habiendo ocupado Seres».

Visita de Mr. Poincaré a las líneas de Verdún

París.—El Presidente de la República señor Poincaré, acompañado de varios Ministros, ha visitado las líneas de Verdún, regresando por Argona.

Declaraciones de un ex-Ministro portugués

París.—El señor Magalhaes Lima ha declarado que Portugal está dispuesto a sacrificarse por los aliados, ofreciendo poner en pie de guerra 5.000 hombres, sin precisar la fecha.

Cree el señor Magalhaes Lima que pronto los portugueses lucharán al lado de Francia.

### El avance búlgaro sobre Grecia

Lyon.—Ascienden a 30.000 los búlgaros que han atravesado la frontera griega por Vardar apoderándose de unos fuertes sobre la línea férrea de Salónica a Deagatch.

En la estación de Dmir Hissar los búlgaros hacen grandes preparativos.

Cerca de Santho hay concentrados 25.000 hombres que intentan atravesar el río.

Al mismo tiempo innumerables fuerzas preparan una gran operación en la Macedonia griega.

En las altas esferas oficiales griegas reina gran emoción.

## La Bolsa

Madrid, 30 (1'00)

### Cotización del ayer

Interior contado	74'35
Amortizable 5 por 100	96'80
Amortizable nuevo	87'50
Banco de España	473'00
Compañía Tabacalera	297'00
Francos	84'95
Libras	25'99
Exterior	82'65

### Firma regia

Madrid, 30 (1'00)

### Varios decretos

S. M. el Rey firmó ayer un decreto del Ministerio de Estado ampliando hasta cuarenta el número de agregados diplomáticos.

También firmó otros decretos relativos a cambio de residencia y nombramiento de personal.

### Política

Madrid, 30 (1'00)

### Conferencia

En el Congreso de los diputados celebraron una conferencia los señores Dato, Melquíades Alvarez y Marqués de Lema, tratando de la independencia de los conservadores en el Senado.

### Actitud de los mauristas

Se ha confirmado que la actitud de los mauristas es de franca hostilidad para los datistas y para el Gobierno.

### La cuestión económica

Don Melquíades Alvarez se extrañaba ayer de que el Gobierno no atiende a la cuestión económica.

### Artículo de la ley electoral derogado

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanoues, celebró ayer una conferencia con varios jefes de las minorías para

enterarles de la derogación del artículo 53 de la ley electoral.

### Presupuesto de Hacienda

El próximo sábado el Ministro de Hacienda, señor Alba, leerá los presupuestos.

### Próxima combinación militar

En los círculos políticos circulan insistentes rumores de que en breve se firmará amplia combinación militar en la cual entrarán los generales Weyler, Luque, Jordana y Bazán.

## En los Ministerios

Madrid, 30 (1'00)

### En Fomento

El Ministro de Fomento, señor Gasset sigue trabajando en la extinción de la langosta.

### En Instrucción pública

Una comisión de maestros de Navarra visitó ayer al Ministro de Instrucción pública para pedirle la unificación de sueldos.

## De Provincias

Madrid, 30 (1'00)

De Murcia.—Batalla campal entre borrachos.—Un muerto y varios heridos

Murcia.—En el pueblo de Torreafluera ha habido una batalla campal entre unos mozos que se encontraban en completo estado de embriaguez.

Ha resultado muerto Fulgencio Martínez, herido muy grave su hermano José y heridos graves Francisco Díaz y Ramón Perona.

Se ha concentrado la Guardia civil por temor a que se reproduzca la cuestión.

De Cáceres.—Novillada.—Toreros heridos

Cáceres.—En la novillada celebrada el domingo se lidiaban novillos de Soler.

El tercero cogió al matador «Valencia» registrándosele una cornada en una pierna.

El cuarto cogió al banderillero «Freg» infliriéndole un puntazo en la región escapular.

El banderillero García se torció un pie.

## Las Cortes

Madrid, 30 (1'00)

### SENADO

A las tres y cuarenta y cinco minutos se abre la sesión en la Alta Cámara, ocupando la presidencia el señor García Prieto.

Asiste numerosa concurrencia.

El señor Escartín pide la censura de las películas cinematográficas.

El señor Elías de Molina se ocupa en la carestía de los productos químicos necesarios para abonos de los campos.

El señor Echagüe pide que se reproduzca el proyecto de ley relativo a la concesión de pensiones para las familias de los jefes y clases de tropa muertos en campaña y que se dé posesión a los licenciados del Ejército que han obtenido destinos del Estado.

El señor Algemest pide que se activen los expedientes de los pensionados por las Cortes y que se restrinja la publicación de compras de material de guerra, de lo que se duele, como también de que los expedientes sobre recompensas duerman en el Ministerio.

El Ministro de la Guerra da explicaciones.

El señor Escartín protesta de que se hable en secreto de lo referente a las recompensas.

El señor Luque justifica el que no tratare del asunto.

Se entra en la orden del día.

Jura el cargo de Senador el señor López Plata.

Se continúa el debate sobre el Mensaje de la Corona.

El señor Junoy se ocupa en el problema catalán, diciendo que comenzó por la Solidaridad, que era autonomista y no separatista.

Justifica la actitud del señor Cambó, sin cuyas estridencias—dice—no existiría el regionalismo.

«Creo equivocada—continúa diciendo el señor Junoy—la animosidad de los regionalistas catalanes contra el Gobierno, pues estoy seguro que el señor conde de Romanoues acogerá las aspiraciones de Cataluña, que se queja de estar abandonada.»

Resume las peticiones de aquella región diciendo que quiere personalidad propia.

Le contesta el señor Salvador. Dice que se congratula del amor de Cataluña a España.

El Ministro de Estado asegura que

ningún Gobierno cederá nada a los catalanes dada la forma en que lo piden.

Hablando de la autonomía de Cataluña dice que el asunto es complejo y se discutirá a su tiempo.

«Es inexplicable—continúa diciendo el señor Gimeno—el pesimismo catalán».

Reclama que todos laboren desinteresadamente por la reconstitución de la patria.

Le contesta el señor Junoy, diciendo que lo que no se explica son tales estridencias y que no se autorice a los catalanes para pedir y no se les conceda lo que piden si tienen razón.

El señor Abadal dice que toma nota del ofrecimiento del Gobierno a Cataluña respecto a la autonomía.

El Ministro de Estado niega el ofrecimiento. Luego dice: «Cuando se discuta el asunto veremos si lo que pedis se os puede dar».

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## CONGRESO

En esta Cámara abrió la sesión el señor Villanueva, a las 3'25.

Hay animación.

El señor Aura Boronat y otros diputados visten de etiqueta.

Las tribunas están llenas de damas. Se aprueban varios dictámenes sobre actos.

Se vota definitivamente la Mesa, resultando elegidos los señores Villanueva, Aura Boronat, Vicenti, Ballesteros y Canals y para Secretarios los señores Barber, Bayon, Gullón y Ramiro.

El señor Morayta en nombre de los conjuntonistas dice que no votarán porque no acatan la Constitución.

En igual sentido se expresa el señor Mendoza a nombre de los radicales. Estos prometen defender los intereses de la patria.

Lo mismo dijo, a continuación, el señor Palacios, en nombre de los reformistas, diciendo que no jurarán aunque creen que en la Monarquía caben resoluciones para todos los problemas.

El señor Domínguez dice que los jaimistas se abstienen de jurar porque son antiparlamentarios y aman, además, otra dinastía, salvando los respetos que pueda merecer el representante de la segunda rama de los Borbones que rige la nación. (Rumores). Añade que ellos rechazan las Constituciones que se han producido desde el año 12.

Los Ministros señores Burrell y Alba aconsejan prudencia a los republicanos, que se metieron con el señor Domínguez, diciéndole que sus palabras parecían de odio.

El señor Alba elogia y pone de manifiesto las tradiciones liberales consagradas por la sangre en las guerras civiles.

El Ministro termina su discurso entre las carcajadas de la Cámara.

El señor Domínguez pide la palabra, negándose la presidencia.

Habiendo terminado la jura de diputados, el señor Villanueva ocupa la presidencia, pronunciando el acostumbrado discurso.

Comenzó agradeciendo su designación a la Cámara. Lamenta la ausencia de, señor Azcárate. Alude a la cordialidad de relaciones que debe reinar entre mayorías y minorías, y reclama prudencia en las discusiones.

Trata de la grave situación creada por la guerra, «de la cual—añade—nos ha aislado la prudencia del Rey y del Gobierno». Anhela que se haga la paz, y aboga por que la Cámara trabaje mucho ahora a fin de no sentir luego remordimientos.

Para lograr esto, pide una acción colectiva de todos los diputados a fin de llegar a la inmortalidad de la patria. «Ella—termina diciendo,—con sus aplausos o con sus quejas nos dirá si somos dignos o no de realizar la obra de prosperidad y engrandecimiento que nos está encomendada».

Seguidamente se levanta la sesión.

## Noticias varias

Madrid, 30 (1'00)

### Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo consejero de Instrucción pública señor Méndez Bejarano

### Aviación

A pesar del mal tiempo reinante, el Infante don Alfonso reanudó sus viajes aéreos, dirigiéndose, en su aparato, a Albacete.

Regresó a Madrid a las siete de la mañana, teniendo que luchar contra las dificultades atmosféricas.

### Tren descarrilado

Según noticias, el tren de Madrid a Navalnora ha descarrilado en la estación de Illescas.

Resultaron heridos una mujer y un hombre.

Un telegrama de Tánger.—Comentarios

El diario «El Mundo» publica un telegrama de Tánger afirmando que no se hallan en Fondak las tropas españolas, a consecuencia de pequeñas discrepancias surgidas entre el Alto Comisario de España en Marruecos, general Jordana, y el Raisuli y los cabileños de Wad-Rás.

Dicho periódico comenta el telegrama diciendo que, a pesar de las pesetas gas-

tadas procedentes de fondos secretos, no se ha podido convencer a los moros de que es compatible una actitud pacífica con la ocupación del Fondak.

## De esta mañana

### DEL EXTRANJERO

Madrid, 30 (5'30)

### De Londres.—Accidente aéreo

Londres.—En el Condado de Kent ha ocurrido un accidente aéreo, resultando herido el hijo del Secretario de Estado, señor Tenant.

El compañero resultó muerto.

Pressa Asociada

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 30 (3'50)

### La Mancomunidad

Ayer celebró su primera sesión la Asamblea de la Mancomunidad.

Los diputados radicales presentaron una proposición afirmando que a cuantos actos públicos asista la Mancomunidad se entienda que lo hace representando la unidad nacional.

La proposición quedó pendiente de estudio.

### Llegada de Ossorio

Ayer llegó a esta ciudad, procedente de Madrid, el diputado maurista señor Ossorio y Gallardo, exgobernador civil de Barcelona.

### Las casas para los periodistas

Uno de estos días saldrá para Madrid una comisión de la Cooperativa de periodistas.

Su viaje a la Corte tiene por objeto invitar al Rey al acto de inauguración del primer grupo de casas baratas.

### Marcha del Gobernador

Sin anunciarlo previamente, anoche marchó para Madrid el Gobernador civil, señor Suárez Inclán.

En la estación me dijo el Gobernador

## Sueltos y noticias

### En las Reparadoras

La Asociación de Señoras de la adoración a Jesús Sacramentado, tendrá el Ejercicio mensual de la Hora Santa el jueves 1.º del corriente, de 8 a 9 de la noche, predicada por el Rdo. P. Genaro Blanquer, S. J., en la Iglesia de las Religiosas de María Reparadora.

### Infracción

La policía ha denunciado al dueño de un colmado de esta ciudad por haberse negado a pagar a cerrar al mediodía, como dispone la vigente Ley del descanso dominical.

### Una agresión

La guardia civil del puesto de Ibiza ha dado cuenta al Sr. Gobernador de una agresión ocurrida, días atrás, en aquella ciudad. El agresor fué Juan Torres Juan, de 57 años de edad, quien inflirió una herida contusa en el cuero cabelludo, otras dos contusas en los labios y erosiones en el rostro, con la pérdida de un diente, a su convecino José Mari Ramón de 25 años.

El hecho sobrevino por antiguos resentimientos que existían entre el agresor y el agredido.

### Leche aguada

Han sido denunciadas, por el Veterinario Sr. Jaime, varias partidas de leche aguada.

La «Pasta Dentífrica Orive», es el complemento del «Licor del Polo».

### BON MARCHÉ

Se han recibido las últimas Novedades

Blusas regalo confeccionadas a O'80 cts

### Cigarrillos MURATTIS

son los mejores

De venta, principales Estancos

## Almacenes S. JOSÉ

Novedades para Señora y Caballero

Sastrería-Camisería-Mercería

Sedería--Driles

**Grandes  
Almacenes**

**SAN JOSE**

**Recibidas las más altas Novedades**

Sastrería, Camisería, Mercería, Confecciones, Sedería, Pañería, Lencería, Driles

**Trajes** confeccionados

**Id. Dril**

**Cubre-Polvos**

**Batas** en todos tamaños y clases

**Refajos** raso chino, seda y percal

**Blusitas** confeccionadas en seda crespón y batista

**Echarpes** seda y gasa en todos colores rica colección

**Bánovas** inmenso surtido en seda y algodón todos colores

**Cortinajes** muselina y tul Rica colección de Bis-bis

**Camisas** para Señora confeccionadas gran surtido

**Cortes** vestido gran fantasía rica colección

**Lanas** para traje Señora última novedad

**Artículos** para luto

**Batistas** seda gran surtido

**Pañuelos** 7,4 y 9,4 rica colección

**Mercería** adornos, hilos, algodones para border, botones, etc.

**Listas** mallorquinas gran surtido

**Batistas** estampadas rica colección

**Artículos** para viaje

**Mundos y Maletas** portamantas en todos tamaños y precios

**Trajes** para caballero gran surtido

**Driles** País a precios de fábrica

**Sábanas** hilo y algodón en todos tamaños y clases

**Lienzos** en todos anchos

**Paños** cocina hilo y algodón

**Manteles y Servilletas**

**Pañuelos** bolsillo en todas clases y precios

**Cortinas** hilo con fleco y tela para su confección

**Corsés** en todos tamaños y clases

**Sedas** libretys, esponjas cuadros y estampados

**Hules** para mesa variados dibujos

**Camisas** para caballero esmerada confección

**Sombreros** paja, pique y para explorador

**Camisetas** medias y colectinas variada colección

**Cortinas** bambú

**Sombrillas y Bastones**

**Abanicos** inmensa variedad

**Alfombras** para baño

**Retazos** en todas clases a mitad de precio

**A pesar de las actuales circunstancias se liquidará**

**TODO CON GRAN BARATURA**

**NOTA**

**Depósito de calzado  
para**

**SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS**

**A PRECIOS DE FABRICA**

**Cofección a mano**

**PRECIO FIJO**